Bērnu ēdināšana jāsakārto visā Latvijā

Tas, ar ko baro mūsu bērnus skolās un bērnu dārzos ir ļoti svarīga un bērnu veselību tieši ietekmējošā problēma un NEVIENA valsts pārvaldes iestāde Latvijā līdz šim nav uzņēmusies atbildību par šo jautājumu. Pie tāda secinājuma nonāca eksperti konferencē „Speciālā ēdināšana bērniem ar celiakiju: vai tāda eksistē Latvijā?”, kuru biedrība „Dzīve bez glutēna” ar ESF/SIF atbalstu rīkoja 4.oktobrī viesnīcā „Tallink Hotel Riga”. 

Konference pulcēja izglītības iestāžu pārstāvjus (pārsvarā medmāsas) no visas Latvijas, ka arī uztura speciālistus, mediķus, ēdināšanas kompāniju pārstāvjus un arī „Dzīves bez glutēna” biedrus, kopā vairāk kā 80 cilvēkus. Jāsaka, ka viesnīcas Tallink šef-pavāre Svetlana Riškova gādāja arī par to, lai konferences kafijas pauze un pusdienas būtu pilnībā bez glutēna – tas laikam bija līdz šim lielākais publiskais pasākums Latvijā ar tik plašu bezglutēna (un garšīgo!) ēdienu klāstu.

Konferenci atklāja Latvijas ārstu biedrības prezidents Dr. Pēteris Apinis, kas turpināja LĀB aizsākto tēmu par vesela ēdiena pieejamību mūsu bērniem: papildus tam, ka pārtikas industrija cenšas ražot arvien neveselīgākus produktus, tādējādi sasniedzot peļņas mērķus, Latvijas sabiedrība nav izglītota par veselīgo uzturu un mēs bieži izvēlāmies tieši neveselīgos produktus; Dr. Apinis arī aicināja ierobežot transtaukskābju izmantošanu pārtikā.

Mūsu biedrības atbalstītāja, Bērnu klīniskās slimnīcas virsārste gastroenteroloģijā Dr. Ieva Eglīte atklāja skolu medmāsām (kā viņas pašas to atzina) daudz jauna par celiakijas diagnozi un bezglutēna diētu. Viņa runāja par minimālām glutēna devām, kas var izraisīt zarnu bārkstiņu izmaiņas, par par to, cik veiksmīgi pacientiem sanāk sekot bezglutēna diētai, un par to, ka bezglutēna ēdiena pieejamība skolas ēdnīcā ir nozīmīga lai bērns ievērotu savu diētu. 

Ļoti svarīga ziņa nāca no Veselības ministrijas parlamentārās sekretāres Lienes Cipules: lai atvieglotu bezglutēna ēdienkaršu sastādīšanu, VM ir izstrādājusi grozījumus MK Nr.172, papildinot, ka ēdināšana bērniem, kuriem ir ārsta apstiprināta diagnoze (celiakija, cukura diabēts, pārtikas alerģija vai nepanesība) ēdināšana tiek nodrošināta saskaņā ar ārsta rakstiskiem norādījumiem, lai izvairītos no tā, ka ēdienkartē tiek iekļauti pārtikas produkti, kurus nepieļauj lietot bērniem ar attiecīgo diagnozi.

Šeit ir jāpiebilst, ka biedrība „Dzīve bez glutēna” kopā ar LLU Pārtikas tehnoloģiju fakultātes dekāni Gitu Krūmiņu-Zemturi un uztura speciālisti Baibu Grīnbergu šobrīd strādā pie „Bezglutēna ēdināšanas standarta”, kas iekļaus sevī arī bezglutēna sezonas ēdienkartes skolām un bērnu dārziem ar visām tehniskām kartēm un kalorāžas aprēķinu. Dokuments gada beigās tiks publicēts www.dzivebezglutena.lv un to brīvi varēs izmantot visas izglītības iestādes. 

Konferencē ar ļoti interesantu lekciju uzstājās arī bioloģijas doktors Dr. Guntis Belēvičs, kas vēstīja par pārtikas industrijas graujošo ietekmi uz sabiedrības veselību: bīstamākā tendence slēpjas atkarībā no cukura un E-vielām, taču tīrā pārtika tik pat ka nav pieejama. 

Savukārt Institūta BIOR Riska novērtēšanas un epidemioloģijas nodaļas vecākā eksperte, uztura speciāliste Inese Siksna pastāstīja par nesen veiktā pētījuma rezultātiem:

· Latvijas skolēni dod priekšroku baltmaizei, kartupeļiem, āboliem, šokolādei un kofeīnu saturošiem dzērieniem;

· Izrādījās, ka Rīgā skolēni sāli lieto mazāk, nekā laukos;

· No dārzeņiem viņi vislabāk pazīst gurķi, bet kolrābjus un kāli nepazīst;

· 35% ģimeņu NEKAD neietur kopīgu maltīti un šajās ģimenēs dārzeņu un augļu patēriņš arī ir daudz zemāks. 

Biedrības valdes locekle Irina Rubinčika kopā ar Somijas Celiakijas asociācijas uztura speciālisti Nannu Puntilu pastāstīja par Somijas pieeju bērnu nodrošināšanā ar veselīgo ēdienu skolās. Galvenie aspekti:

1. Somija ir pirmā pasaules valsts, kura no 1948.gada ieviesa BEZMAKSAS ēdināšanu bērniem visās izglītības iestādēs.

2. Somija ar likumu nosaka, ka: brīvpusdienas ir neatņemama daļa no nacionālās izglītības koncepcijas, tā ir daļa no veselības, uztura un etiķetes mācībām. Regulārs ēdiens ir nozīmīgs ieguldījums bērna veselībā, garīgā un fiziskā attīstībā. Labas pusdienas ir vairāk nekā tikai ēdiens: tas sniedz baudu, atjauno spēkus, palīdz mācīties un strādāt. Labas skolas pusdienas ir investīcija valsts nākotnē.

3. Tas pats attiecās arī uz speciālām diētiskām vajadzībām: Somijā BEZMAKSAS nodrošina ne tikai bezglutēna vai bezlaktozes ēdienu, bet arī dažādu citu speciālo diētu ēdienus, ka arī veģetāro vai vegānu ēdienu, tos atsevišķi pagatavojot. 

4. Somijā ēdināšanu nodrošina un kontrolē nevis privātais bizness (kā Latvijā), bet pašvaldībai pilnībā piederošais ēdināšanas uzņēmums, kur ēdienkartes izstrādā profesionālais dietologs, bet pavāriem ir speciālā izglītība kā obligātā prasība.

5. Galvenie principi bezglutēna ēdienu pagatavošanā: 

· pilsētas lielākā skolā vienā atsevišķā stūrī pagatavo visus speciālos ēdienus 6 vai 7 citām skolām. To dara šim nolūkam speciāli nodarbināts pavārs ar speciālo izglītību (3 gadu augstākā izglītība ar 1 gada kursu uztura zinātnē);

· Katru trauku apzīmē ar īpašo laminēto zīmi (bērnu dārzos – katram speciālam trauciņam klāt – knaģis ar bērna vārdu);

· Skolās bērni paši sevi apkalpo pie bufetes, mācoties uzlikt tik lielu porciju, kādu spēj apēst un pēc tam šķirojot atkritumus un netīrus traukus;

· Bērniem ar īpašo diētu ēdienus izliek atsevišķi un vienmēr klāt ir kāds palīgs, kas kontrolē, kas notiek pie bufetes;

· Bērniem ar diabētu ir asistenti, kuri palīdz ar injekcijām, ka arī seko, lai viņi saņemtu kādu maizīti starp ēdienreizēm;

· Bērniem dod dzert tikai ūdeni, pienu vai kefīru, saldinātie dzērien skolās netiek pasniegti

· Somijas skolās NAV KAFEJNĪCU UN NAŠĶU APARĀTU!

· Problēmas: sasniedzot 12.g. vecumu bērni drīkst pamest skolas teritoriju un tad sāk pirkt saldumus 

Biedrības „Dzīve bez glutēna” prasības Latvijas varas iestādēm:

· Pašvaldībām (=nauda) un Veselības ministrijai (=saturs) jāuzņēmās pilnā atbildība par VESELĪGĀ un SPECIĀLĀ uztura nodrošināšanu izglītības iestādēs;

· IZM ir jānodrošina apmācības izglītības iestāžu PAVĀRIEM – tie nedrīkst būt “bijušie sētnieki” un personas ar atkarībām! Izglītības iestādēm jāpiesaista UZTURA SPECIĀLISTI ēdienkaršu izstrādei;

· Bezglutēna uzturs bērniem ar celiakiju – ir vienīgās zāles pret šo slimību, skolās un bērnu dārzos tas ir OBLIGĀTI jānodrošina!

· Bezglutēna ēdiena PAPILDU IZMAKSAS jāsedz pašvaldībai – tie ir tikai 1500 bērnu visā Latvijā;

· Nepieciešams visaptverošs PĒTĪJUMS par bērnu institucionālo ēdināšanu Latvijā!

